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पणू$ आतं(रक परावत$न (ट/आईआर) 1या है? 

 आइए इसे तोड़):  
कुल: सब कुछ 

आतं0रक: अदंर 

परावत7न: वापस लौटता है 

अदंर क= हर चीज़ वापस 

लौटती है 

इसका Aया मतलब है? 

पणू7 आतं0रक परावत7न (TIR) तब होता है जब Gकाश दो अलग-अलग 

पदाथK (जसेै हवा और पानी) से टकराता है, और एक MवNशOट कोण 

पर, सतह दप7ण क= तरह काम करती है, और सारा Gकाश परावPत7त हो 
जाता है। मलूतः, अदंर क= हर चीज़ वापस लौटती है.  

ले7कन 1य8? 

Gकाश अSयंत तीT गPत से याUा करता है, और वाVतव म) यह सबसे 

तज़े गPत से चलने वालW वVत ुहै जो हवा म) लगभग 300,000,000 

मीटर GPत सेकंड क= गPत से याUा करती है। इसका मतलब है Zक यह 

एक सेकंड म) प\ृवी का लगभग 7.5 चAकर लगा सकती है (अ]भतु!)। 

हालाँZक Gकाश इतनी तज़े गPत से याUा करता है, लेZकन पानी या 
काँच जसेै MवNभ_न पदाथK म) यह धीमी गPत से याUा करता है। पानी 
म), Gकाश लगभग 225,000,000 मीटर GPत सेकंड क= गPत से याUा 
करता है, या प\ृवी का एक चAकर लगभग 5.6 सेकंड म) परूा कर लेता 
है। MवNभ_न पदाथK म) गPत म) यह प0रवत7न हW इस पणू7 आतं0रक 

परावत7न को संभव बनाता है। 

वा9त:वक जीवन म> पणू$ आतं(रक परावत$न का उदाहरण: 

 पणू7 आतं0रक परावत7न को वाVतMवक जीवन म) देखा जा सकता है, 

उदाहरण के Nलए झरनd म) (eडfनीलgड सhहत))! 

इस Cयोग के Fलए आपको आवHयकता होगी: 
लेज़र झरने के Nलए: 

• एक खालW दधू का जग (या साफ़ कप) िजसम) एक छेद हो 
• पानी से भरा दधू का जग/अ_य बत7न 

• एक लेज़र 

• पानी Pनकालने के Nलए कोई जगह 
जग के Zकनारे, बत7न के तले के पास, एक छेद कर)। अपनी उँगलW 
से छेद को बंद कर) और जग को पानी से भर)। जग को इस तरह रख) 
Zक जब पानी Pनकल जाए तो वह Nसकं म) चला जाए। जग के छेद 

वालW दसूरW तरफ लेज़र क= रोशनी डाल)। अपनी उँगलW हटाएँ और 

पानी क= धार म) लेज़र क= रोशनी को nयान से देख)।. 

 


